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У статті акцентовано на важливості визначення структурних компонентів
творчого потенціалу вчителя української мови та літератури. На основі аналізу нау-
кової літератури з означеної проблеми, узагальнених поглядів вчених на сутність, ком-
поненти та розвиток творчого потенціалу особистості, що розглядають як специфі-
чне інтегральне утворення, розроблено авторську структуру творчого потенціалу
вчителя української мови та літератури.•
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Оновлення суспільства, а тим більше, його радикальна зміна − супереч-

ливий, складний і тривалий процес, пов’язаний із пошуком нових шляхів, за-
собів здійснення перетворень у всіх сферах життєдіяльності людей. Усе це зу-
мовлює необхідність творчої участі в цьому процесі всіх членів суспільства.

В. Моляко переконаний у тому, що “сьогодні, а тим більше – завтра,
саме творча, естетично збагачена особистість взмозі розв’язати як щоденні
виробничі, так і масштабні завдання, які забезпечуватимуть не просто ви-
живання, а прогрес нації, здатної зайняти у співдружності народів достой-
не місце, створити кожному своєму громадянинові повноцінне економічне
і культурне життя” [6, с. 47].

Ефективним засобом розвитку власного професійного вдосконалення
є творчий потенціал, який дає змогу в умовах неформального освітнього
середовища задовольняти різноманітні інтереси й сприяти їх творчому са-
мовираженню та самореалізації.

Учитель, а тим більше – учитель української мови та літератури, у
цій ситуації повинен бути не тільки виконавцем, а й безпосереднім твор-
цем інноваційних процесів. Таким чином, перед сучасною школою постає
проблема формування вчителя-інноватора, вчителя-творця. Це потребує
професіоналізму вчителя, що, у свою чергу, характеризується наявністю в
нього творчого потенціалу. Тому розвиток педагогічної творчості вчителя
є одним із найважливіших питань освіти сучасного суспільства.

Аналіз наукової літератури дає змогу стверджувати, що проблему
формування творчого потенціалу було розглянуто в українських і зарубіж-
них дослідженнях. Психологічні прояви особистості у творчому процесі
розглядають під час дослідження співвідношення творчості та цілісності
особистості (Б. Ананьєв, В. Афанасьєв, С. Батенін, М. Каган, Л. Коган),
творчості та активності пізнання (К. Абульханова-Славська, Д. Богояв-
ленська, В. Небиліцин), творчості та самореалізації (І. Кон, А. Петровсь-
кий), творчості та діяльності (Л. Виготський, А. Леонтьєв, С. Рубінштейн).
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Найширше коло питань стосовно сутності, складових, розвитку та
реалізації власного духовно-творчого потенціалу висвітлено в наукових
дослідженнях Є. Адакіна, І. Беха, Ж. Давидової, Т. Дмитренко, І. Зязюна,
С. Копилова, В. Кременя, А. Лебедівої, О. Пехоти, В. Рибалки, В. Риндака,
Г. Селевко, С. Сисоєвої, В. Сухомлинського, А. Сущенка, С. Щеглової,
К. Яресько.

Проте досі є недостатньо розробленим аспект, пов’язаний з аналізом
структурних компонентів творчого потенціалу вчителя української мови та
літератури.

Мета статті – розглянути структурні компоненти творчого потен-
ціалу особистості крізь призму поглядів науковців і на основі узагальнення
цих поглядів розробити авторську структуру творчого потенціалу вчителя
української мови та літератури.

“Творчість – продуктивна людська діяльність, здатна породжувати
якісно нові матеріальні й духовні цінності суспільного значення. Розвиток
творчого потенціалу діяльності є важливою умовою культурного прогресу
суспільства і виховання людини”, − зазначено в соціально-педагогічному
словнику за редакцією В. Радула [12, с. 266].

Відомий дослідних феномена творчості В. Риндак дає такі характе-
ристики творчості:

1) наявність суперечностей, проблемної ситуації або творчого за-
вдання;

2) соціальна й особистісна значущість і прогресивність, що вона
вносить у розвиток суспільства та особистості;

3) наявність об’єктивних (соціальних і матеріальних) передумов,
умов для творчості;

4) наявність суб’єктивних (особистісних якостей – знань і вмінь, по-
зитивної мотивації, творчих здібностей особистості) передумов для твор-
чості;

5) новизна й оригінальність процесу або результату.
Автор розглядає творчість як один із видів діяльності, спрямований на

вирішення суперечності – творче вирішення завдання, для якого необхідні
як об’єктивні, так і суб’єктивні особистісні умови з прогресивними, значу-
щими наслідками, що вирізняються новизною й оригінальністю [10, с. 11].

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає змогу уявити творчий
потенціал як складову особистісного потенціалу, що демонструє можли-
вість творчої реалізації людини в житті та конкретній діяльності (Г. Кос-
тюк, В. Моляко, Г. Полякова, Б. Теплов, Т. Третяк та ін.).

Психологи та педагоги, характеризуючи поняття “творчий потенціал”,
зазначають, що це інтегративна, синтетична якість, що характеризує міру
можливості особистості здійснювати діяльність творчого характеру; сукуп-
ність реальних можливостей для реалізації такої діяльності, відкритість но-
вому, ступінь розвитку мислення, його гнучкість, нестереотипність, оригіна-
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льність, установку на нетрадиційне вирішення суперечностей об’єктивної ре-
альності (Т. Браже, С. Евінзон, А. Матюшкін, Л. Москвичова).

У сучасних дослідженнях складно знайти судження, які спростували
б інтегративність і багатофакторність творчого потенціалу. З огляду на на-
явність цих властивостей, зробимо характеристику структурних компонен-
тів творчого потенціалу особистості, спираючись на сучасні дослідження.

Низка вчених (В. Дружинін, Дж. Гілфорд, П. Торренс) у структурі
творчого потенціалу ключовою складовою визначають креативність – зда-
тність до творчості. У загальному розумінні здатність до творчості ґрунту-
ється на створенні чогось нового, оригінального. Креативність як власти-
вість особистості виявляється в тенденції до вирішення проблем по-
новому, новими засобами, методами [3].

Тобто максимальне виявлення творчого потенціалу виникає в тих си-
туаціях, коли людина намагається використати нетиповий для себе засіб,
метод вирішення проблеми.

Зарубіжні дослідники у творчому потенціалі виділяють аспекти,
пов’язані з поведінкою та мисленням. На їх думку, креативну особистість
характеризує: уява, інтуїція, відкритість, готовність іти на ризик та висока
толерантність до всього неясного (Ф. Барон, Н. Мейєр, Д. Піірто, Е. Хіл-
гард); здібність ставити завдання, концентруватися, приймати конфлікт і
готовність до перетворення щодня (У. Фромм); самодовільність, вираз-
ність, легкість (А. Маслоу); пам’ять, научуваність, цілеспрямованість, пе-
редбачення, соціальне пристосування, допитливість (У. Грей); швидкість
(продуктивність), чіткість, пластичність, рухливість, оригінальність, диве-
ргентність мислення (Д. Гілфорд, К. Тейлор), творча поведінка, що містить
дії проектування, планування та винахідництва (Д. Гілфорд). П. Енгель-
меєр, А. Залкінд, В. Овчинников, М. Ростовцев, С. Рубінштейн та інші ви-
значають, що сутність творчого потенціалу не тільки в сукупності певних
якостей особистості, творчих можливостей, а й у характері їх складного
взаємозв’язку, його спрямованості на міри напруженості.

Ми поділяємо думку В. Моляко, який зробив значний внесок у розро-
бку питання проблеми розвитку творчої особистості та запропонував власну
концепцію формування творчої особистості та реалізації її творчого потен-
ціалу. Вчений визначає творчий потенціал як інтегративну властивість осо-
бистості, що характеризує міру можливостей здійснювати творчу діяльність,
готовність та здатність до творчої самореалізації та саморозвитку.

“Творчий потенціал – це саме та система, яка абсолютно прихована
від будь-якого зовнішнього спостереження; більше того, сам носій творчо-
го потенціалу іноді мало або й зовсім не знає про свої творчі можливості.
Про справжні творчі можливості конкретної людини можна говорити лише
на основі здійсненої діяльності, отриманих оригінальних творів. Творчий
потенціал стає не уявною, а реальною, прогнозованою цінністю лише тоді,
коли реалізовується у винаходах, конструкціях, книгах, картинах, фільмах
та ін.” [6, с. 15]. За визначенням В. Моляко, структуру творчого потенціалу
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представляють такі складові: задатки, нахили, які проявляються в наданні
переваг чомусь; інтереси, їх спрямованість і частота; допитливість, потяг
до створення чогось нового; швидкість у засвоєнні нової інформації; про-
яви загального інтелекту; наполегливість, цілеспрямованість, працелюб-
ність; порівняно швидке та якісне оволодіння вміннями, навичками, майс-
терністю виконання певних дій; здібності до реалізації власних стратегій і
тактик різних проблем, завдань, пошуку виходу зі складних нестандарт-
них, екстремальних ситуацій [8].

Ми поділяємо думку низки науковців (В. Моляко, Т. Третяк та ін.),
які вважають, що до структури творчого потенціалу особистості входять
суто інформаційна та інструментальна складові; остання містить декілька
підструктур, найважливішими серед яких є дві:

1) “інструмент” для вирішення творчих завдань відповідного рівня
системної організації (прийоми, способи, стратегії конструктивного мис-
лення);

2) “регулюючий інструмент”, інтегрований з елементів мотиваційної
та емоційно-вольової сфери, за допомогою якого забезпечується взаємодія
підструктур творчого потенціалу.

Згідно з підходом Д. Богоявленської, дослідниця І. Львова вважає,
що творчий потенціал особистості становлять такі якості:

– світоглядні якості: активна життєва позиція, оптимізм, гармоній-
ність, гуманність, відданість своїм ідеалам і принципам, високе почуття
обов’язку, патріотизм, високий рівень розвитку естетичних почуттів, праг-
нення до процесу творчості, відкриттів, духовного зростання, самовира-
ження, самопізнання тощо;

– ціннісні якості: доброзичливість, тактовність, щирість, працьови-
тість, милосердя, толерантність, критичність;

– інтелектуальні якості: далекоглядність (уміння прогнозувати),
допитливість, спостережливість, почуття гумору, гнучкість розуму, варіати-
вність мислення, незалежність і самостійність думки, високий рівень розви-
тку інтуїції, ерудованість, захопленість змістом діяльності, здатність до ана-
лізу та синтезу, оригінальність, метафоричність мислення, ініціативність;

– вольові якості: цілеспрямованість, наполегливість, сміливість,
уміння доводити розпочату справу до кінця, здатність до самоствердження,
витримка, мужність і стійкість, неабияка енергійність, упевненість у собі
[4, с. 45–46].

Так, значний внесок у розробку зазначеного феномена зробив
О. Попель, який визначає творчий потенціал як системну характеристику
особистості, що дає їй можливість творити, знаходити нове, приймати рішен-
ня та діяти оригінально й нестандартно в різних ситуаціях. Ця система, вва-
жає науковець, складається з таких структурних компонентів: мотиваційний
компонент, який виражає своєрідність інтересів особистості, її орієнтацію на
творчу активність (при цьому домінуючу роль відіграє пізнавальна мотивація
людини); інтелектуальний компонент виражається в оригінальності, гнучко-
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сті, адаптивності, швидкості й оперативності мислення; легкості асоціацій; у
високих рівнях розвитку творчої уяви; спеціальних здібностях; емоційний
компонент характеризує емоційний супровід творчості, емоційне налашту-
вання на творчий процес, що висвітлює емоційно-образні характеристики
психіки; вольовий компонент характеризує здатність особистості до саморе-
гуляції та самоконтролю; якості уваги; самостійність; здатність до вольової
напруги; спрямованість індивіда на досягнення кінцевої мети творчої діяль-
ності, вимогливість до результатів власної творчості [9, с. 34–35].

Цінною, на наш погляд, є розроблена структура творчого потенціалу
І. Манохи, в якій дослідниця виділяє сім компонентів за основними видами
творчої активності особистості, яким відповідають певні творчі продукти,
що утворюють змістовий простір розгортання цієї активності:

– візуальна творчість;
– вербальна творчість;
– реконструктивна творчість;
– текстова творчість;
– образно-евристична творчість;
– інтелектуально-розумова творчість;
– синтетична творчість.
Розкриваючи структури творчого процесу, І. Маноха вказує, передусім,

на триакт П. Енгельмеєра – бажання, знання та вміння (зародження задуму,
дискурсивне мислення, реальне використання або втілення задуму в про-
дукт), а також на такі запропоновані ним ознаки людської творчості: штуч-
ність (створення культури); доцільність (прагнення мети, вирішення завдан-
ня, щоб досягнути певної користі, краси, істини тощо); раптовість; цілісність
(творчий продукт має ідею, що об’єднує всі частини твору) [5, с. 284].

На думку І. Манохи, основними характеристиками структури твор-
чого процесу та послідовності розгортання творчих дій є такі:

1) творчий акт завжди є полізмістовним та енергомістким діянням,
результат якого постає у формі нового, створеного, такого, що відображає
“Я” творця;

2) творчий акт виявляє не тільки “суб’єктивно новий зміст”, а й
“об’єктивний процес” (М. Бердяєв) досвіду, знання, змісту в тій чи іншій
формі існування сутнього;

3) творчий акт – це, водночас, процес і зміст духовного, естетичного,
морального, професійного тощо зростання особистісних самовиявів “Я” ін-
дивіда. Творчий акт постає як вчинок культурно-історичного змісту, в ньо-
му відбувається поєднання конкретного, одиничного та всезагального через
зіставлення, співвідношення та взаємодоповнення індивідуального досвіду
та досвіду вселюдського в пізнанні та перетворенні явищ світу [5, с. 287].

Треба зазначити, що творча унікальність людини визначається як її ін-
дивідуальна своєрідність, що формується в процесі реалізації її власне твор-
чої активності. Основу розуміння механізму розвитку творчої унікальності
людини висвітлюють принцип творчої самодіяльності С. Рубінштейна й
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принцип рефлексивної обумовленості взаєморозвитку інтелектуального та
особистісного аспектів людини в творчості (І. Семенов, С. Степанов).

Т. Торгашина називає мотиваційно-особистісний, інтелектуально-
змістовний, процесуально-діяльнісний компоненти творчого потенціалу.
Мотиваційно-особистісний компонент характеризує наявність потреб у
творчій діяльності, що виявляється в мотивах, прагненнях, інтересах. Інте-
лектуально-змістовний – наявність можливостей до перетворювальної дія-
льності, що виявляється у творчих здібностях, знаннях, уміннях, навичках.
Процесуально-діяльнісний – саму діяльність за рівнем самостійності, інте-
нсивності, продуктивності, організованості [13, с. 70].

До критеріїв творчого потенціалу дослідники зараховують: потребу в
творчому саморозвитку; знання про феномен творчості, закономірності
творчого процесу, навколишній світ і місце людини в ньому; переконання
у творчій перетворювальній місії людини; знання про методи творчої дія-
льності; уміння та навички, необхідні для творчої діяльності та конструю-
вання взаємодії в соціальному середовищі, здібності для творчої діяльнос-
ті; особливості перебігу емоційно-вольових процесів; здібність до вольової
саморегуляції; здібність до рефлексії (Л. Веретенникова); рівень сформо-
ваності пізнавального інтересу; пізнавальну самостійність; продуктивність
(характеристика створюваного нового) (Т. Торгашина).

Наголошено, що: творчий потенціал закладений у кожному та не є
незмінним (О. Матюшкін); завдання навчання не в досягненні всіма вищо-
го рівня творчості, а у створенні умов для самореалізації кожного на відпо-
відному рівні (Т. Торгашина).

Таким чином, розглянувши погляди вчених на структурні компоненти
творчого потенціалу особистості, констатуємо, що наразі ще відсутня структу-
ра розвитку творчого потенціалу вчителів української мови та літератури.
Спираючись на дослідження та теоретичні положення багатьох наукових
праць таких вчених, як Д. Богоявленська, В. Моляко, О. Попель, Т. Торгашина,
у яких розкрито сутність творчої особистості, її ролі в житті суспільства;
суб’єктно-об’єктні відношення, структура, закономірності, психологічні особ-
ливості процесу творчості, ми розробили авторську структуру творчого потен-
ціалу вчителів української мови та літератури, яка подана в табл. 1.

Таблиця 1
Структура творчого потенціалу вчителів української мови

та літератури
Компонент
творчого
потенціалу

Характеристика
компонента

Роль компонента
творчого потенціалу

Результат
виявлення

1 2 3 4
Мотиваційно-
індивідуальний

Наявність потреб у тво-
рчій діяльності; своєрі-
дність інтересів учите-
ля, його орієнтацію на
творчу активність

Пізнавальна моти-
вація педагога

Мотиви, нахили, тво-
рчі здібності, задатки,
інтереси, допитли-
вість, потяг до ство-
рення чогось нового
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Продовження табл. 1
1 2 3 4

Інтелектуально-
змістовий

Виражається в оригіна-
льності, гнучкості, ада-
птивності, швидкості й
оперативності мислення

Наявність можли-
востей до перетво-
рювальної діяльно-
сті

Знання, вміння, нави-
чки, високий рівень
розвитку інтуїції, по-
чуття гумору, гнуч-
кість розуму, ерудо-
ваність, швидкість у
засвоєнні нової інфо-
рмації; прояви загаль-
ного інтелекту; порів-
няно швидке та якісне
оволодіння вміннями,
навичками, майстер-
ністю виконання пев-
них дій, здібності до
реалізації власних
стратегій і тактик різ-
них проблем, завдань,
дивергентність мис-
лення

Емоційно-
образний

Характеризує емоцій-
ний супровід творчості,
емоційне налаштування
на творчий процес, що
висвітлює емоційно-
образні характеристики
психіки

Позитивне налаш-
тування на творчий
процес

Високий рівень розви-
тку естетичних почут-
тів, уява, фантазія, те-
мперамент, здатність
педагога до активно-
творчого сприйняття
навколишньої дійсно-
сті, доброзичливість,
тактовність, щирість,
милосердя, толерант-
ність, критичність,
прагнення до духовно-
го зростання

Вольовий Характеризує здатність
учителя до саморегуля-
ції та самоконтролю;
якість уваги; самостій-
ність; здатність до во-
льової напруги; спрямо-
ваність педагога на до-
сягнення кінцевої мети
творчої діяльності, ви-
могливість до результа-
тів власної творчості;
внутрішнє прагнення до
постійного розвитку і
самовдосконалення

Самопізнання, само-
вираження, саморе-
гуляція, самооргані-
зація, самоконтроль
та самоствердження

Активна життєва по-
зиція, оптимізм, гар-
монійність, гуман-
ність, патріотизм, на-
полегливість, цілесп-
рямованість, сміли-
вість, витримка, пра-
целюбність, організо-
ваність, вимогливість
до себе та до своєї
творчої діяльності,
неабияка енергійність,
упевненість у собі

Процесуально-
діяльнісний

Безпосередньо сама
творча діяльність педа-
гога

Кінцевий результат
творчого процесу,
який виражається в
продукті творчої
діяльності

Самостійність, інтен-
сивність, продуктив-
ність
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Творчий потенціал учителя-філолога, на нашу думку, можна визна-
чити як сукупність творчих здібностей, необхідних для творчої діяльності,
основою яких є внутрішні фактори особистості педагога. Тому ми виділи-
ли п’ять компонентів структури творчого потенціалу вчителя української
мови та літератури, а саме: мотиваційно-індивідуальний компонент, який
характеризується наявністю потреб у творчій діяльності; своєрідністю ін-
тересів особистості, її орієнтацією на творчу активність. Адже в розвитку
творчого потенціалу домінують середовище та унікальна мотивація твор-
чої активності. Роль цього компонента виявляється в пізнавальній мотива-
ції педагога, а як результат − виявлення мотивів, нахилів, творчих здібнос-
тей, задатків, інтересів, допитливості, потягу до створення чогось нового.
Наступним компонентом нашої структури є інтелектуально-змістовий,
який має таку характеристику: виражається в оригінальності, гнучкості,
адаптивності, швидкості й оперативності мислення. Цей компонент перед-
бачає наявність у вчителя знань, умінь, навичок, високого рівня розвитку
інтуїції, почуття гумору, гнучкості розуму, ерудованості, швидкості в за-
своєнні нової інформації; прояві загального інтелекту; порівняно швидко-
му та якісному оволодінню вміннями, навичками, майстерністю виконання
певних дій; здібністю до реалізації власних стратегій і тактик різних про-
блем, завдань, дивергентності мислення. Третім компонентом нашої струк-
тури є емоційно-образний, який характеризує емоційний супровід творчос-
ті, емоційне налаштування на творчий процес, що висвітлює емоційно-
образні характеристики психіки. Роль цього компонента полягає в позити-
вному налаштуванні вчителя на творчий процес, у прийнятті творчості як
життєвої цінності та професійної необхідності. Результатом виявлення є
високий рівень розвитку естетичних почуттів, уява, фантазія, темперамент,
здатність особистості до активно-творчого сприйняття навколишньої дійс-
ності, доброзичливість, тактовність, щирість, милосердя, толерантність,
критичність, прагнення до духовного зростання. Наступним і не менш зна-
чущим компонентом цієї структури є вольовий компонент, для якого хара-
ктерні: здатність особистості до саморегуляції, самоконтролю та самостве-
рдження; якості уваги; самостійність; здатність до вольової напруги; спря-
мованість педагога на досягнення кінцевої мети творчої діяльності, вимог-
ливість до результатів власної творчості; внутрішнє прагнення до постій-
ного саморозвитку й самовдосконалення. Роль цього компонента творчого
потенціалу виражається в постійній потребі самопізнання, самовираження,
саморегуляції, самоорганізації, самоконтролі та самоствердженні для ви-
ходу на новий професійний рівень шляхом генерації, продукування нових
концептуальних ідей, задумів та їхньої реалізації в інноваційних проектах і
програмах. Результатом виявлення вольового компонента є: активна жит-
тєва позиція, оптимізм, гармонійність, гуманність, патріотизм, наполегли-
вість, цілеспрямованість, сміливість, витримка, працелюбність, організова-
ність, вимогливість до себе та своєї творчої діяльності, неабияка енергій-
ність, упевненість у собі. П’ятим компонентом нашої структури є процесу-
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ально-діяльнісний, який характеризує безпосередньо сам процес творчої ді-
яльності вчителя української мови та літератури. Роль цього компонента
власне в кінцевому результаті творчого процесу, який виражається в про-
дукті творчої діяльності та виявляється в самостійності, інтенсивності та
продуктивності творчого процесу.

Таким чином, у різноманітті своїх проявів творчий потенціал педаго-
га пов’язаний з його світоглядною позицією, інтелектуальною сферою, су-
купністю дієвих настанов і пріоритетів.

Отже, спираючись на вищезазначені принципи, можна говорити про
те, що творча унікальність педагога є і умовою, і результатом творчого
процесу. Крім того, в цих принципах закладено можливість усвідомленого
вибору людиною творчої життєвої позиції та розвитку свого творчого по-
тенціалу [2, с. 207].

Висновки. Аналіз психолого-педагогічної літератури, дослідження
вчених дають змогу стверджувати, що творчий потенціал учителя україн-
ської мови та літератури розглядають як інтегративну, динамічну особи-
стісно-соціальну властивість, яку можна охарактеризувати як невичерпний
ресурс творчих можливостей, здатність конкретного педагога до цілеспря-
мованої творчої діяльності, що є фундаментом її психічного благополуччя.
Творчий потенціал виконує інтегруючу функцію в структурі якісних хара-
ктеристик системи психічного здоров’я, розвитку та становлення особис-
тості. Адже від уроджених здібностей психофізіології людини творчий по-
тенціал залежить повною мірою, але його актуальний стан залежить від
цінностей самої людини, від її внутрішніх зусиль для культивування в собі
творчої потенції. В результаті своїх творчих зусиль людина може навіть
підпорядкувати своїй волі, цілям і планам власну психофізіологічну орга-
нізацію, свій темперамент.

Таким чином, суть творчого потенціалу вчителя-філолога доцільно
розглядати через такі його складові: мотиваційно-індивідуальний, інтелек-
туально-змістовий, емоційно-образний, вольовий, процесуально-діяль-
нісний компоненти. Залежно від рівня прояву кожної з цих складових мо-
жна визначати рівні розвитку творчого потенціалу педагога.

Отже, як компонент психологічної структури людини творчий по-
тенціал є основою її розвитку та необхідною умовою здійснення творчо-
го процесу. Ця характеристика надає педагогові можливість творити,
знаходити нове, самостійно приймати рішення, діяти оригінально та не-
стандартно в різноманітних ситуаціях, інтегрувати власні дії з цілеспря-
мованого подолання конкретної суперечності з метою виходу за межі
досягнутого.

Проблема вивчення творчого потенціалу вчителя української мови та
літератури потребує подальшого дослідження, зокрема засобів його діаг-
ностування та шляхів формування.
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Сиваш С. В. Структурные компоненты творческого потенциала учителя
украинского языка и литературы

В статье обоснована важность определения структурных компонентов твор-
ческого потенциала учителя украинского языка и литературы. На основе анализа нау-
чной литературы по данной проблеме, обобщенных взглядов ученых на сущность, ком-
поненты и развитие творческого потенциала личности, которая рассматривается
как специфическое интегративное образование, разработана авторская структура
творческого потенциала учителя украинского языка и литературы.

Ключевые слова: творчество, творческий потенциал, структура творческого
потенциала.

Sivash S. Structural Components Creative Potential Ukrainian Teachers’
Language and Literature

Effective means of their own professional development is creativity that allows in
terms of informal learning environment to meet the diverse interests and promote their
creative self-expression and self-realization.

Teacher, let alone a teacher of Ukrainian language and literature, in this situation
should be not only a performer but also direct creator of innovative processes. So before
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modern school there is a problem of formation of teacher-innovator, teacher-creator.
Therefore, the development of educational work of a teacher is one of the most important
issues of education in modern society.

Purpose of the article – consider the structural components of creative potential in the
light of the views of scientists and based on a synthesis of these views to develop the structure
of the author’s creativity teacher of Ukrainian language and literature.

Analysis of psychological and educational literature, research scholars suggest that
the creativity of teachers of Ukrainian language and literature is seen as integral, dynamic
personality and social property, which can be described as an inexhaustible resource of
creative possibilities, the ability of the individual to the purposeful creative activity that
serves the foundation of mental well-being. Creativity serves an integrating function in the
structure of the quality characteristics of the system of mental health, development and
identity formation.

Thus, the essence of the creative potential of the teacher-philologist should be
considered by those of its parts: motivational personal, intellectual and semantic, emotional
and imaginative, strong-willed, procedural and activity components. Depending on the level
of manifestation of each of these components, you can determine the level of creativity of the
teacher.

The problem of studying creativity teacher of Ukrainian language and literature
requires further study on ways to diagnosis, ways of forming.

Key words: creativity, creative potential, creativity structure.


